LITAR ARUS ULANG ALIK (A.U.)
LITAR SIRI- SELARI L–C–R
[image: image63.emf]P

Q

S

15




Bagi cabang bersiri R1 dan C;



[image: image1.wmf]C

C

jX

R

-

=

1

Z




[image: image2.wmf]C

C

C

C

C

C

jX

R

jX

R

jX

R

jX

R

+

+

´

-

=

-

=

=

1

1

1

1

1

1

1

Z

Y





[image: image3.wmf]2

2

1

2

2

1

1

C

C

C

X

R

X

j

X

R

R

+

+

+

=




[image: image4.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

+

+

=

=

2

2

1

2

2

1

1

C

C

C

C

C

X

R

X

j

X

R

R

V

VY

I


Bagi cabang bersiri R2 dan L;
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Bagi keseluruhan litar;
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Atau;
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(arus litar = jumlah fasor bagi arus-arus)

Contoh
Bagi litar dalam rajah berikut;

(a)
cari admittans bagi cabang-cabang R1–C, R2–L dan jumlah admitans litar;  serta lakarkan segitiga admitans;

(b)
cari IC, IL, dan I;  serta lakarkan rajah fasor masing-masing bersama-sama dengan V;

(c)
cari P, S dan Q;  serta lakarkan segitiga kuasa.
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Penyelesaian

(a) admittans bagi cabang-cabang R1–C dan R2–L;
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Segitiga
admitans;
(b)
IC, IL, dan I;
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Rajah fasor;
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(c)
P, S dan Q;  serta lakarkan segitiga kuasa.



[image: image35.wmf]VA

 

1

.

100

839

.

0

120

=

´

=

=

VI

S




[image: image36.wmf] W

7

.

96

966

.

0

1

.

100

15

cos

=

´

=

=

o

VI

P




[image: image37.wmf]VAR

 

9

.

25

259

.

0

1

.

100

15

sin

=

´

=

=

o

VI

Q


Segitiga kuasa;
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Contoh

Sekiranya dalam litar berikut, diketahui bahawa
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;
(a)
cari arus fasor I1, I2 dan I; serta lakarkan rajah fasor nya bersama dengan voltan fasor V;
(b)
dapatkan ungkapan bagi i1, i2 dan i;

(c)
cari kuasa yang dilesapkan oleh litar;
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Penyelesaian
(a)
Arus fasor I1, I2 dan I; serta rajah fasor;

Jelmakan litar ke dalam domain frekuensi;
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Rajah fasor;
(b)
Ungkapan bagi i1, i2 dan i;
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(c)
Kuasa yang dilesapkan oleh litar;
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LATIHAN
Sumber voltan v dalam rajah berikut membekalkan voltan sinus yang diungkapkan sebagai;
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(a)
Cari arus-arus fasor I1, I2 dan I, serta lakarkan rajah fasor bersama-sama voltan fasor V.
(a)
Cari faktor kuasa litar.
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